

杭州公安政务服务全面进入“刷脸时代”,推广使用居民身份证网上功能凭证 办事没带身份证? 没事 手机上有“网证”就行

本报记者 华炜 通讯员 傅宏波 裘康飞

随着移动支付在杭州高度普及,出门只带手机不带钱包已经成了很多人的习惯。不带钱包,很多时候也会忘了带上身份证。万一遇上要用身份证的时候,难免会有些手足无措。

好消息是,现在在杭州,只要你带上手机,就相当于带上了一张身份证。

昨天,钱报记者从杭州市公安机关“互联网+可信身份认证”推广应用工作现场会上了解到,为进一步助推政务服务数字化转型,解决围绕互联网时代“如何证明我是我”这一群众频频遇到的尴尬“小”问题,不断深化“最多跑一次”改革,杭州市公安机关将推广使用“居民身份证网上功能凭证”(简称“网证”),连接互联网端与全国居民身份证制证信息数据库,实现全市公安办事窗口全业务“刷脸可办”。

什么是“网证”?“网证”要怎么办?能给我们带来哪些便利?

●关键词:“网证”

“网证”是由公安部第一研究所根据公民法定身份证件信息以及公民网证开通申请,在网上生成并签发的一个终身唯一编号的“身份证网上副本”,与实体身份证相对应,有效期也与实体身份证同步更新。

今年以来,浙江省人大常委会通过的《浙江省保障“最多跑一次”改革规定》和国务院颁布的《关于在线政务服务的若干规定》,均明确了电子证照与纸质证照具有同等法律效力,为“网证”应用进一步提供了法律支撑,杭州也成为了长三角地区第一个按照公安部第一研究所制定的全国网证二维码标准落地应用的城市。

同时,根据国务院《长三角地区政务服务“一网通办”试点工作方案》,“网证”还将作为首批试点的八种电子证照之一,在长三角地区率先实现共享互认和应用。

●关键词:办理流程

办理“网证”的流程并不复杂。

首先,需要办理的群众携带本人实体有效身份证件,在杭州市114个认证网点的网证开通专用设备上发起申请,并在设备上输入相关信息,读取实体身份证信息,进行人脸识别。这100多个设备集中在各大派出所和



行政服务中心,你可以就近选择辖区派出所或者附近的行政服务中心。

之后,手机登录“浙里办”APP,填写确认相关信息后,一张与实体身份证具有同等法律效力的“网证”就办理成功了。

昨天的现场,记者对整个办理流程做了计时,在窗口工作人员的指导下,一般三分钟之内就能完成办理。

申请办理“网证”的群众没有地域限制,全国各地群众都可在杭办理。

●关键词:“网证”优势

“网证”主要有三大优势。

首先是高效。大家只需要在公安派出所窗口或其他授权开通的站点经申请开通后,在公安服务和其他拓展场景内无限次数重复使用,为未来的“无证办”、“网上办”提供了必要的先决条件;

其次是便捷。“网证”开通后,可以下载到随身手机的APP电子卡包内,使用时只需要通过手机出示“网证”进行验证比对,解决了办事群众忘带身份证的问题,使用方便快捷;

第三是安全。网证在申请开通时需要申请人设置安全密码,使用时需要输入安全密码才能生成网证二维码,在可信认证设备上扫码后再次进行人脸识别,确保本人使用。手机密码+APP密码+网证安全密

码+人脸识别,四重保险有效杜绝他人冒用的可能。

●关键词:“网证”应用

随着“网证”上线,目前杭州公安已形成覆盖出入境、交警、治安、户籍、流动人口五大警种的“可信”框架,首批126项公安业务“刷脸可办”“刷码可办”,实现“一次身份认证,终身多点复用”。

同步推出的全新“刷脸”代办模式也很实用。委托人通过移动端远程“刷脸”认证并提交授权委托,受托人实名认证委托申请,即可实现远程代办,为群众提供超越空间、地域限制的全新代办方式。

目前,作为试点的下城区已将可信身份认证技术嵌入“1CALL”办事APP,并在人力社保、卫生健康、档案查阅等3大类领域中先行推出“刷脸办”;

杭州全市已有1357家旅馆、12家典当行、31家娱乐场所率先试点,实现旅馆入住登记、典当交易登记、场所从业登记“可信身份认证”。先后已有30余万人在全市范围内的旅馆、典当等行业“刷脸登记”。近期,网吧上网等“可信身份认证”应用也将陆续接入。

未来,住酒店、乘高铁、坐飞机、银行业务、医院就医、驾车出行等众多要求实名,实人,实证的应用场景,都将实现“刷脸”、“刷手机”,甚至无感认证。

左图:办理“网证”的机器。

右图:“网证”办理成功后,在APP内会有显示。

杭州小客车指标个人摇号再加放量1万个

本报讯 小客车指标又要放量了,久摇不中的杭州市民赶紧来申请吧!

昨天,杭州市小客车总量调控管理办公室公布,杭州第三次个人阶梯摇号定于2019年7月31日举行。此次个人阶梯摇号指标投放量为10000个。

到当月(2019年7月)累计摇号次数达到24次或以上的市民(包括累计摇号达到23次且资格审核通过参加了2019年7月摇号的有效申请编码)可参加本期个人阶梯摇号;累计

摇号达到48次或以上的市民(包括累计摇号达到47次且资格审核通过参加了2019年7月摇号的有效申请编码)可以获得2个摇号基数序号。

1.报名时间:2019年6月9日零时至2019年7月8日24时

2.报名途径:(1)登录杭州市小客车总量调控管理信息系统网站<http://xcktk.hangzhou.gov.cn/>

(2)杭州办事服务APP

(3)浙江政务服务网

(4)各调控窗口

需要注意的是,在累计摇号次数满24次且报名参加阶梯摇号的同时,应具备通过2019年7月的摇号或竞价的资格审核。

以下几种情况即使报名参加阶梯摇号也将无法通过资格审核——

a.未参加或取消2019年7月摇号的;b.有效申请编码2019年7月到期,未及时点击延期的;c.未通过2019年7月摇号或竞价资格审核的。

本报记者 孙燕 通讯员 范杨



杭州办事服务APP